

NUMERO DEL LIA, 5 CÉNTIMOS

Precios de suscripción

Tarifa de anuncios

NUMERO ATRASADO, 15 CÉNTIMOS

Madrid, un mes... 1,50 pesetas. Provincias, trimestre... 4. Extranjero, año... 40. Clases e individuos de tropa... 1 NA peseta.

Cuarta plana... 0,25 ptas. línea. Tercera ídem... 1,50. Segunda ídem... 1,50. Artículos, proyectos, planos, retratos, etc., precios convencionales.



EL EJERCITO Y ARMADA

DIARIO DEFENSOR DE SUS CLASES ACTIVAS Y PASIVAS

Fundador y Director: Don Clodoaldo Piñal



Imprenta de Ejército y Armada

Redacción y Administración: Alcalá, 25 (antes 19 duplicado), 3.º APARTADO NÚM. 436

M. de Velasco y C. Pizarro, 15. MADRID

A NUESTROS AMIGOS

Nuestros lectores, nuestros queridos amigos, ya se habrán hecho cargo que las persecuciones, la censura y los odios nos han impedido que continuáramos su defensa, lo mismo en el orden moral y científico, patriótico, que en el orden material, económico.

Mas la censura pasará, y pasará este Gobierno democrático que hoy soportamos, y entonces seguiremos con mayor calor, con mayor constancia su defensa. Nosotros confiamos en nuestros amigos, esperamos de nuestros buenos amigos que en estas circunstancias difíciles sabrán aguardar un poco, pues no hemos abandonado la defensa de su justa causa, sino que la hemos interrumpido solamente, por la censura, por las denuncias y los procesos que llegarían a inutilizarlos.

El lunes se dice que habrán de restablecerse las garantías. Y entonces, desilgados, como nosotros nos hallamos, de todo político, y de toda política, independientes, sin relación de ningún género con este desmedrado Gobierno, verdaderamente independientes, verán nuestros amigos la forma en que hemos de seguir defendiendo su justa causa.

Del dolor en la ciencia

La ciencia, cobardada, empujueñada, impotente ante un reuma, ante una parálisis, ante una tuberculosis, ante el cáncer, qué modesta resulta, qué endeble, qué pobre, qué astral.

Con cuánto desprecio se la trata aun por las gentes más ilustradas e incultas. Con cuánto seña se le desuella aun por las gentes que blasonan de cultas, de elegantes y de sabias, cuando ni ella ni sus sacerdotales mayores pueden evitar lo inevitable, el final, el mal de muerte.

Sobre esa ciencia impotente, que miente a sabiendas ante el lecho del dolor, que halaga la imaginación soñadora de un enfermo, que gasta dinero, arte, tiempo, disfraces y palabras por sostener una ilusión de salud, un deseo de vida, sea que pueda detener ni un milímetro el avance de la Descarnada, prometiéndole lo que sabe a conciencia que no ha de poder cumplir, cuánta maldición y cuánto epíteto deshonroso descarga la familia burlesca, descorazonada, la orfanda, la viudez!

Sobre esa ciencia a base comercial de charlatanismo, huera y, como tal, audaz, osada, sinica y atrevida, hasta el punto de ordenar los mayores absurdos, cual si la vida no tuviera valor, no fuera ella de por sí un bien precioso, cual si el cuerpo humano fuera mercancía al antojo del médico decorativo, charlatán, protoséptico y necio, que viva de la muerte, que explote el trato, que extrae dinero de la vanidad social, qué de impropiedades, qué de injurias se venían cuando se descubre el fracaso y la catástrofe es llegada!

¡Qué pobre ciencia, y qué pobrísimos resultados sus sacerdotes, mayores y menores!

Ante el fracaso, ante la impotencia, ante la desesperación, ante los libros hojeados y consultados mil veces, que nada dicen, que nada nuevo traen a la memoria, ni un resquicio de luz, ni un átomo de idea que inspire algo; ante el cerebro estrojuado, cien veces exprimiendo; ante el saber cogido por sorpresa, desarticulado, deshecho, roto, inutilizado, barrido, desechado, qué dolor tan grande deben padecer los verdaderos sabios, los que no cejan en buscar siempre un más allá, en arrancar a la Naturaleza sus secretos, a la muerte sus víctimas, a lo inconoscible lo cognoscible, a

la duda la certeza, a la vacilación la seguridad, a la hipótesis el hecho experimental, demostrativo, que se repite siempre é igualmente cuando lo invocan los experimentadores!

Veamos otros aspectos dolorosos de la ciencia.

Estudia el sociólogo toda una vida. Llegada a creerse en posesión de un algo que evolutivamente ha de trocar la faz de la Humanidad, ha de dulcificar sus pasiones, ha de borrar sus instintos perversos, ha de hacer más sensible el corazón de las multitudes, inoculando en ellas lo útil, lo conveniente del altruismo, no sólo para la sociedad, sino para el individuo, para la consecución de sus fines, para que, la antorcha de la justicia no deje ni un antro por iluminar, ni un alma por regenerar, ni una conciencia por regir, y cuando se enorgullece con su sistema, con su método a costa de tantas vigiliat y desvelos adquiridos, se encuentra con que su ciencia toda es impotente para detener un solo egoísmo, para contener un mal impulso, para desarraigar del corazón del hombre el más pequeño mal, y contempla con verdadero dolor como toda su sabiduría, a costa de tanto trabajo y de tanto sufrimiento adquirida, no resuelve ni un vil litigio de unas pesetas de salario, de unas horas de trabajo, entablado entre amos con entrañas de lobo, que piensan que el talento y los brazos de los pobres son su indiscutible presa, a la cual pueden morder, desgarrar, devorar y triturar según las plazas, según la irritación de sus apetitos, de sus voracidades, y entre unos trabajadores que en su mayoría, por ignorancia en unos casos, por carencia de educación ó por mala fe en otros, tampoco se hallan en el pleno conocimiento de sus deberes, y piensan que el patrono es el enemigo al que hay que destruir, al que hay que despojar, perjudicar y arruinar a tuertas ó a derechas, y piensan que cuanto menos trabajen para él, que cuanto menor rendimiento sea el que le dejen, que cuanto más se reserven, que cuanto peor sea su estado de salud y de descanso para producir, mejor cumplen los fines del progreso, la aproximación del ideal, sin darse cuenta, sin percatarse, que deberes que no se cumplen no pueden reclamar derechos, ni consideración, ni buen trato, ni el que los escuchan y atiendan en sus demandas, porque éstas, al no apoyarse en el deber cumplido, no podrán ser justas.

Se cree el sociólogo poseedor de la higiene de las sociedades, de su cuerpo y de su alma, y en el momento que topa con el interés se encuentra con que la cultura es un simple baño, un barniz para ocultar grandes deformidades, para tapar úlceras repugnantes, almas llagadas, sentimientos corrompidos, de un egoísmo feroz, de un egoísmo perverso.

Y si desciende a las capas sociales inferiores, a las capas bajas?

¡Ah! Entonces el desencanto del sabio es horrible. Nada sabe; lo ignora todo; nada ha conseguido.

Ve hombres que sólo de tales tienen la forma; ve cuantas habiadas por seres humanos que se revelan en la más repugnante de las promiscuidades; padres e hijos, hermanos y hermanas, todos los vicios abrazados, todas las aberraciones consideradas como naturales, todas las miserias empujando en un infimo plato.

El hambre, los harapos, las palebrotas, lo soez, el desconocimiento de toda moral y de todo destello de justicia, sienten al paso, y le miran cínicamente, y le señalan con el dedo, y al afrentarle, a la par que se burlan de su ciencia, parecen preguntarle: y bien, qué, qué sabes, qué haces por nosotros, para qué sirves; sirves para algo?

Y el sabio, adolorido, descorazonado, aturrido por las caras sucias, por los ojos de mirada indecisa y traicionera, sin noción de lo justo y de lo injusto, por bocas sucias que al

abrírse parecen más de mastines que de hombres, por las greñas emmarañadas y grasientas, por los cráneos heidos por el rquitismo en la niñez, deformados, estropeados cual si en las sienas les tallaran con una gubia una media caña, cual si el cráneo se lo convirtiera una mala hada, un enano horrible, cruel y abominable en un pepino, dejándolo para siempre muerto para la luz, apagado para todo bien, reproduciéndose este tipo de normal, de oretino, de degenerado, de criminal, sin que el estadista se conmueva ni la justicia se pregunte cuando estos casos comparados ante ella si realmente puede juzgarlos una sociedad sin sentimientos de la caridad ni de altruismo, que por su incuria y con su conducta dió vida a tales engendros; y el sabio, adolorido, triste, muy triste, dejando que las lágrimas caigan sobre su corazón, mesándose los cabellos ante tal impotencia, ante semejante fracaso, se interrogará a sí mismo, y se contestará en su fuero interno: ¡Oh! ¡Sil...! ¡Todo inútil! ¡Estéril todo! ¡Lo grotesco, lo feo, lo deforme, lo necio, impera en el mundo, sin que lo arrojen de sus vastos dominios toda nuestra ciencia, ni todas las caratarias de palabras, ni todos los raudales de elocuencia de los políticos que engañan al pueblo y le prometen conducirle a la tierra de promisión!

Mirad a ese otro sabio, al que inventa una máquina, un procedimiento químico ó mecánico que evita el desgaste del hombre, que economiza fuerzas intelectuales y fuerzas físicas. ¡Hay nada más doloroso que la situación suya!

El ha pensado que su invento mejorará la suerte de la Humanidad, que habrá de redimirle, sustituyendo al hombre por el acero por el procedimiento físico, ó químico, ó mecánico, haciéndole la vida más dulce sobre la tierra, descargándole del sufrimiento que produce el trabajo. Y después de padecer noches de insomnio, ideando, combinando, buscando, y después de arrostrar los desvíos del capital, que ó no le atiende ó le considera perturbado cuando le propone su descubrimiento, el resultado de muchos años de cavilaciones, de dolores, de dudas, de angustias, se encuentra con que la primera víctima de su obra es él mismo, y él mismo el primer explotado, y después ve que de su invento se apodera el egoísmo, clava en él sus garras y lo convierte en arma de lucro, y suprime hombres, brazos, vidas, familias, trocándose en infernal máquina de destrucción, y de dolor, y de miseria, y de rutina, que barre a los hombres a carretadas hacia el maladar, cual si fueran escombradas, basuras, dritus, y no seres humanos, prójimos nuestros, con derecho a la vida y a la dignidad, machacados, sin derecho a nada, sacrificados al dios terrible é insaciable del egoísmo, al dios de todos los tiempos, al que ha imperado é impera en lo más íntimo y sagrado de las conciencias: al dios Oro.

¡Pero qué, dirán mis lectores, qué ciencia es un mal, el progreso es un mal? ¿El salvaje es más feliz acaso que el hombre civilizado?

Y yo responderé: según lo sabe en cada estado de conciencia, de conocimiento, de civilización, responde un estado de dolor y de sufrimiento; es paralelo a la cultura, inseparable de ella; con ella crece y con ella mengua.

Yo creo, aunque no lo afirmo, porque no me hallo muy seguro de ello, que la ciencia su primira del mundo mucho dolor; pero, ¿primira todo el dolor?

Y el tipo del sabio adolorido, del verdadero sabio, del que se contempla a sí mismo y a su ciencia incapaces para dar vida a un insecto, para salvar de las garras de la muerte a un solo hombre, a un solo ser, ó que con su ciencia produce millones de explotados, aumenta la esclavitud, el mal de las muchedumbres, sus inmensos dolores, ó perfecciona las armas de destrucción, las grandes hecatombes del mundo producidas por el egoísmo

de los poderosos, por el dinero, que es, en suma, el que mueve las guerras, y ese tipo de sabio, podrá verse jamás libre del dolor, de ser su presa, de producir con su saber tantos males!

Domingo Alvarez.

A nuestros suscriptores

Son tantas las preguntas, consultas y encargos que nos hacen nuestros suscriptores, que esta Administración se ha visto obligada a establecer un servicio especial para que, al par que se les complace, se haga también con la mayor rapidez posible.

Pueden, por tanto, disponer nuestros suscriptores de este nuevo y gratuito servicio, establecido como justa correspondencia a los que cada día en mayor número nos favorecen con su suscripción.

El general Villalón

Las primeras noticias recibidas acerca de la afortunada operación ofensiva dirigida por el bizarro general Villalón contra los Beni-Yagi produjeron en el espíritu público la impresión más favorable, haciendo concebir la esperanza de que se tratara de un hecho de armas verdaderamente victorioso.

Esta es la oculta realidad, que todos los detalles que van recibiendo de aquella operación confirman plenamente. Por esta vez no ha habido que lamentar decepciones ni ha habido el menor lugar para la duda ó el equivoco: nuestros heroicos soldados han avanzado valerosamente, restableciendo, hasta los puntos que previamente habían sido fijados como límite de su acción; han arrasado y destruido los adueros y los campos de los rebeldes, y cuando llegó el momento de emprender la retirada ésta se efectuó sin que la harka ni los moros que tan duro escarmiento habían recibido turieran arrestos para hostilizar a las fuerzas, según es en ellos costumbre inveterada.

Contribuye a hacer todavía más completo é indiscutible el triunfo de nuestras armas la circunstancia de no haber tenido nosotros más que dos soldados heridos, habiendo sido muy numerosas las bajas de los rebeldes.

Son, pues, perfectamente merecidos los calurosos y unánimes elogios que en todas partes se tributan al valeroso é ilustrado general Villalón, director de la operación y de quien pueden esperarse grandes éxitos sobre el campo de batalla, pues le conocemos desde los tiempos en que fué ayudante del general Polaveja, y nos consta que reúne, cuantas condiciones de ilustración, serenidad y cetero golpe de vista deban concurrir en un general a quien se encomienda el mando de tropas en campaña.

Notas militares

El general Aguilera.

Tiene fama el general Aguilera de ser buen soldado; justificándola con su hoja de servicios.

Pues bien; comenzó a servir como cadete en Enero de 1874, y a los siete meses fué promovido a oficial.

Para qué, pues, las Acalemias militares? ¿Por qué no ascienden los sargentos?

Un sargento heroico.

El sargento del regimiento de San Fernando Díaz Figueroa ha fallecido en la enfermería de Nador.

Herido en el combate del día 7 de Septiembre, se apresuró a incorporarse a su regimiento, y con él asistió a la acción del día 12 del mismo mes, en la cual recibió heridas de tanta gravedad que le han producido la muerte.

Todos los jefes, oficiales y compañeros de armas del felecido elogian su heroico comportamiento.

Una laureada. Se está formando juico contradictorio para otorgar la cruz laureada de San Fernando al primer teniente del regimiento de Infantería de Africa D. Rafael Garcia Castro, por los méritos que contrajo por su heroico comportamiento en el combate del día 12 de Septiembre.

Las nuevas fuerzas indígenas. Las fuerzas regulares indígenas que se hallaban en la plaza organizándose con un modelo de disciplina.

Dichas fuerzas las constituyen en la actualidad 110 infantes y 56 de caballería.

Su organización es idéntica a la de los tiradores del Rif, que se hallan en Ceuta, y esta unidad, que debe ser mejor distribuida, presta y prestará los más relevantes servicios.

"Diario de la Marina"

Nuestro estimado colega Diario de la Marina apareció ayer con un ancho espacio en blanco en primera plana, por haberse tachado la censura por parte de un artículo en el que se apuntó algunas consideraciones acerca de la actitud que en la cuestión de Marruecos observa Francia con España.

También por los rigores excesivos de la censura tuvo el querido colega que inutilizar su tirada del jueves último.

Lamentamos sinceramente los perjuicios que con este motivo sufre el Diario de la Marina, único periódico que con nosotros defiende los intereses de la Armada y la necesidad de engrandecer nuestro poder naval.

MELILLA

EL «RAID» DEL JUEVES

Detalles de su ejecución. Melilla, 20.

La operación realizada ayer por la columna reunida en Nador fué un castigo tan impuesto a los cabileños de los adueros próximos, que desde hace años disfrutaban exteriorizando su simpatía por los meros de la harka.

Decidió el general Alvaro imponer un correctivo a los inquietos moros y concertó el plan para efectuarlo, de acuerdo con los generales Arizón, Larrea y Villalón, y gran cantidad reserva sobre sus proyectos, que si quisiera se dieran aquellos a conocer a los jefes de los Cuerpos que habían de tomar parte en la operación hasta el momento preciso de realizarla.

La columna formada en Nador la integraban las siguientes fuerzas: Infantería: el primer batallón del regimiento de Borbón, el de Cazadores de Segorbe, la Policía indígena y las fuerzas regulares indígenas recientemente organizadas. Todas estas tropas mandadas por el teniente coronel Alcañi.

Artillería: una batería de montaña.

Caballería: tres escuadrillas de Tazdirt, uno de Alcántara, la Policía indígena y la sección montada, también de fuerzas del país.

Mandaba la Caballería el coronel Sr. Núñez de Prado.

Las secciones de ametralladoras de Borbón y Sagorba y una sección de ambulancia completaban el efectivo de la columna, y tomó el mando de ésta el general Villalón, quien dispuso trasladarse a Zeluán y pernoctar allí.

Poco después de las tres de la madrugada se tocó diana en el campamento; el general Villalón reunió a los jefes y les dio instrucciones concretas, y cuando aún no se habían desvanecido de todo las sombras de la noche, se puso en marcha la columna, yendo al frente, en vanguardia, los jinetes indígenas, detrás los escuadrones, y luego la batería protegida por los dos batallones.

Quedaron de reserva en Zeluán dos batallones del regimiento de Infantería de África.

Emprendió la columna la marcha hacia el Sudoeste de la Alcazaba, y ocupando las fuerzas de Infantería y las piezas de montaña unas lomas desde las que se dominaba el terreno en que había de operar la Caballería, avanzó ésta al trote largo, pasando por el morabito de Sid-Musa y el monte Arrut, hasta llegar al límite del territorio de los bent-buyagi.

Los aduanes todos estaban abandonados, y la Caballería prosiguió su reconocimiento sin que nadie la hostilizase, internándose por el territorio de los ulad-musa y ulad-sidi, y quemando cuantas casuchas, jaimas y almáres hallaba a su paso.

Mientras la *razzia* se efectuaba, se presentaron a las fuerzas muchos caballos de Benín Kil, probados amigos de España, que no han tirado jamás a los convoyes que se hacen a Zato y a Benaymil.

A la una de la tarde se dio orden de concentrarse las fuerzas, y sin que los caballos hostiles hicieran más acto de presencia que trotar con algunos disparos sueltos a la Caballería, regresó la columna en perfecto orden a Zeluán, y, después de desensasar, marchó a Nador.

La Caballería recorrió en su excursión unos 40 kilómetros.

Otras pequeñas operaciones.

También salió una columna de Ishafan al mando del coronel de Caballería Font de Mora, y llegó hasta el zoco del Arbá de Zebuya, sosteniendo la avanzada un ligero tiroteo con el enemigo, que se corrió hacia Tikermit.

Protegeron la marcha las baterías de Imarun y Haroha.

Otra pequeña columna, formada por la Caballería indígena, al mando del teniente Arenas, llegó hasta el poblado de Sarita, arrasándolo y apoderándose de un buen botín de cebada y algún ganado.

Los crímenes del amor

Ayer ocurrió en Madrid otra de esos crímenes llamados pasionales.

Una obrera de D. Pedro Albert, dueño de un taller de ropa blanca, en el que la muchacha trabajaba como oficiala, estaba en relaciones amorosas con su empleada, y al advertir las consecuencias de su debilidad, María pidió auxilio pecuniario a su amante, y al negárselo éste, juró vengarse.

Ayer lo halló en la plaza de Santa Cruz y le descarró un tiro, matándolo, y volviendo el arma contra sí, cayó desplomada junto al cadáver de Albert.

Italia y Turquía

Toma de Bengasi por los italianos.—Resolución de Derna.

Roma, 20. En la madrugada de ayer comenzó la escuadra italiana el bombardeo de Bengasi, y poco después se inició el desembarco del segundo escuadrón del Ejército expedicionario y alguna fuerza de marinería.

Se trabó un combate que duró nueve horas. Los turcos hicieron ruidosa resistencia a las tropas, auxiliado por los árabes; pero al fin fueron asaltadas sus posiciones y los inversores quedaron dueños de la ciudad.

Celebrase que los defensores de Bengasi tuvieron 500 bajas. Las de los italianos fueron muy pocas.

Derna ha seguido la misma suerte de Bengasi. Ayer fué bombardeada; los turcos opusieron resistencia a las fuerzas de Italia, pero al cabo izaron la bandera blanca de la rendición.

El *Giornale d'Italia* publica una carta de un oficial de la dotación del acorazado «Napoli», que tomó parte en las operaciones contra Tobruk, en la cual se dice que los turcos tuvieron durante el bombardeo 102 muertos y numerosos heridos.

En las avanzadas de Trípoli hubo ayer un empeñado combate en el que los italianos tuvieron cerca de 60 muertos.

En la Cámara turca.—Un discurso de Said Pachá.

Paris, 20. El gran visir de Turquía ha manifestado

al Parlamento que no se ha procedido a la expulsión general de los italianos del territorio del Imperio, por el temor de tener que pagar luego enormes compensaciones; pero que si la Cámara estimaba procedente la expulsión, el Gobierno la realizaría inmediatamente.

A juicio de Said Pachá, puede seguir Turquía resistiendo militarmente, sin perjuicio de que continúen las negociaciones para llegar a una solución pacífica.

Si estas negociaciones fracasan—terminó diciendo—el país luchará hasta verter su última gota de sangre.

El general Luque en Ceuta

Ceuta, 20.

El ministro visitó los cuarteles y reconoció las posiciones de Negrón, cuartel Fedrico, Fajama y Condza.

Almorzó en esta última en unión del general Santaló.

Luque felicitó al general por el inmejorable estado de las posiciones.

Mañana irá a Tetuán, y después embarcará en el «Pelayo» para regresar a Madrid por Cádiz.

Multitud de barquillas rodean todo el día al acorazado «Pelayo». Conducen gente que desea visitar el buque. Los marinos enseñan al barco amablemente.

Mientras recibían las visitas, la banda de música ejecutaba sobre cubierta escogidos trozos musicales.

A las cuatro de la tarde fueron a bordo del «Pelayo» los coroneles Bernal, Anífo, Ramos, Serrano, Losada y otros jefes de distintos Cuerpos con objeto de cumplimentar al contralmirante Santaló en nombre de la guarnición.

El general Santaló agradeció la atención, obsequió espléndidamente a los visitantes y les enseñó al acorazado.

PORTUGAL

La sublevación monárquica

Las noticias últimamente recibidas de la frontera portuguesa comunican que la tranquilidad es completa y que las tropas hallan en excelente situación de espíritu.

Los rebeldes continúan en grupos en las proximidades de los límites fronterizos.

Quizás hoy mismo sean conducidos a Lisboa, a bordo de un buque de guerra, más de 100 presos.

La Cámara municipal de Oporto, en su sesión de ayer, aprobó una vehemente protesta contra los conspiradores, y acordó saludar al Ejército de mar y tierra y al pueblo por su defensa de la República.

En el Senado continuó ayer la discusión del proyecto sobre represión de los delitos políticos. Han quedado aprobados los nueve primeros artículos.

Al terminar la sesión, en la que se produjeron incidentes violentos, el jefe del Gobierno celebró una detenida conferencia con el presidente de la República.

Con ocasión de esta entrevista circula el rumor de que el Gobierno se halla en crisis. La actitud del Gobierno frente al Sr. Costa, con ocasión de los debates sobre el proyecto de ley de Jurisdicciones en la Cámara de diputados, ha acrecentado al Gabinete que preside el Sr. Chagas la hostilidad de muchos ciudadanos.

Anoche un grupo bastante numeroso se dirigió a las redacciones de *La República* y *La Lucha*, diarios que defienden la política del bloque gubernamental, y frente a ellas hicieron ruidosas manifestaciones de desagrado.

Después se trasladaron a la *El Mundo*, órgano de D. Alfonso Costa, realizando demostraciones de simpatía.

AVIACIÓN MILITAR

Volando sobre Madrid

Las gentes que ayer a media tarde transitaban por el centro de Madrid vieron con agrado sorprendido por la presencia de un aeroplano, que a gran altura y buena velocidad cruzaba el espacio de Oeste a Este.

Millares de personas interrumpieron su marcha para admirar el majestuoso vuelo del monoplano y saludar con entusiastas aclamaciones al avador.

El piloto es un distinguido oficial de nuestro Ejército, el Sr. González Camo, capitán de Caballería, que hace algunos meses solicitó permiso para marchar a París con objeto de practicar por su cuenta la aviación en la Escuela Deperdussin, y ha regresado hace diez o doce días de la capital francesa hecho un consumado y peritísimo aviador.

Pilotaba ayer el Sr. González Camo un mo-

noplano de su propiedad, sistema Deperdussin-Gnome, de 50 caballos. Con él salió del aeródromo militar de los Cuatro Vientos, y tras un magnífico vuelo regresó sin novedad al punto de partida.

El bizarro oficial se propone realizar nuevos vuelos y adiestrar a sus compañeros los ingenieros del Parque de aviación en el manejo de su aparato.

Conflicto franco-alemán

Paris, 20.

A pesar del optimismo de algunos periódicos, se tiene la certeza de que el arreglo está muy lejano y de que no puede haber intercambio de posesiones entre ambas potencias.

No obstante, las impresiones del Consejo de ministros de hoy son que en breve plazo quedará terminado este asunto, permitiendo que el Parlamento francés se abra el 7 de Noviembre.

Exposición de Arte Decorativo

Con gran solemnidad se verificó ayer tarde la inauguración de la primera Exposición de Arte Decorativo, organizada por el Círculo de Bellas Artes.

La sala presentaba brillante aspecto; cuando llegó la Real familia ya se hallaba congregado el Cuerpo diplomático, los agregados militares, el presidente del Consejo, los ministros de Estado y de Instrucción pública, el subsecretario de Estado, el segundo introductor de embajadores, el gobernador civil, el alcalde, varios senadores y diputados, el presidente de la Diputación y el Sr. Fernández Llano.

A las cuatro llegó D. Alfonso con doña Victoria, formando el séquito el marqués de la Torre, marqués de Viana, duque de Tovar, general Sánchez Gómez, duquesa de la Conquista, duquesa de la Victoria y marqués del Salar.

El ministro de Instrucción Pública pronunció un elocuente discurso elogiando el alcance e importancia de la Exposición.

Después el Rey y la comitiva saludaron a los diplomáticos y recorrieron las diferentes salas de la Exposición acompañados por una Comisión compuesta de los Sres. Saint-Aubin, Repullés, Bretón y Pitta.

El acto resultó grandioso.

Muerte de una señora

Ayer, en su casa de la cuesta de San Vicente, núm. 22, murió abrasada doña Pilar Piers, hija del teniente alcalde del mismo apellido, tan apreciado en Madrid.

Ocupada en las faenas de la casa, la infeliz señora puso a la lumbre una cantidad de cera mezclada con aguarrás para sacar brillo a los suelos de madera.

La mezcla se inflamó y prendió fuego en las ropas de la señora, que corrió hacia las habitaciones interiores y, presa de horrible espanto, se arrojó por un balcón, falleciendo a poco de ser llevada al domicilio de su padre.

La infeliz estaba casada y deja dos hijos de corta edad.

Información de Guerra

Licencias.

Se concede un año de licencia para Cuba al primer teniente de Inválidos D. Luis Icart.

Inválidos.

Ha sido agregado a la sección de inútiles del Cuerpo de Inválidos el teniente coronel de Infantería D. Ramón Montes Reguñerfos.

Destinos.

Mañana se publicará en el *Diario Oficial* las propuestas de destinos de Ingenieros, Carabineros y Veterinaria militar.

Fallecimientos.

Han fallecido: en Palma de Mallorca el capitán de Infantería D. Juan Sureda, y en La Coruña el teniente coronel de la Guardia civil D. Primitivo Romero.

Matrimonios.

Se concede licencia para contraerlo al capitán de Carabineros D. Eusebio Pereira y primer teniente D. Sotero Cristos.

Orden de San Hermenegildo.

Se concede la cruz y placa de San Hermenegildo al coronel de Infantería D. Lorenzo Challier, teniente coronel de ídem D. Víctor Argüelles y comandante D. Francisco Fabre.

Cruz Roja.

Se autoriza para usar sobre el uniforme la medalla de oro de la Cruz Roja española al médico mayor D. Francisco Alfau y capitán de Infantería D. Agustín Valera; la de plata a los primeros tenientes de Infantería D. José Moreno y D. Pedro Quintana, al segundo te-

niente de la misma Arma (E. R.) D. Miguel Graña y primer teniente de la Guardia civil D. José de la Torre, y gran placa de honor al subinspector médico de segunda don Antonio Jordán.

Ayudante de campo.

Se nombra ayudante de campo del general Bernal al capitán de Infantería D. Ignacio Méndez.

Enfermos y heridos.

El día 13, según noticia oficial que publicó la Prensa, había en Melilla 1.436 enfermos, de ellos 36 de tifoideas, y heridos 21 oficiales y 261 de tropa.

Ayer, día 19, también por telegrama oficial, se sabe existían un enfermo oficial y 1.484 de tropa, de éstos 40 de tifoideas, y heridos 19 oficiales y 231 de tropa.

Los enfermos y heridos en esta campaña arrojan cifras absolutas menores que en la anterior.

En 1909 el promedio diario de ellas en el mes de Septiembre y primera quincena de Octubre, existentes en Melilla y en los hospitales de evacuación de la Península, era de 2.434, y en igual tiempo de este año es de 2.188.

NIÑO HOMICIDA

Ayer tarde en la plaza de Antón Martín se produjo un suceso muy comentado.

Dos niños jugaban en la plaza y disputaron, dándose de bofetadas.

A los pocos instantes uno de ellos, llamado Nicomedes Martínez, salió a buscar de nuevo a su rival, Julián Redondo, que temeroso huyó; pero su persecutor le alcanzó, dándole una puñalada en la región inguinal izquierda.

Una pareja detuvo al precoz criminal, mientras el herido era llevado a la Casa de Socorro y más tarde al Hospital Provincial.

Su delito fué calificado de gravísimo.

El homicida pasó al Juzgado de guardia.

Dos asuntos

de actualidad

LA GUERRA ITALO-TURCA

Cuántas referencias se reciben de esta contienda son tan incompletas que no permite formar un juicio exacto de la marcha de las hostilidades, y mucho menos de cuál podrá ser el fin de la situación presente.

Se asegura, y parece verosímil, que el Gobierno turco se inspira en ideas conciliadoras, pero tropieza con dos grandes obstáculos: la actitud de su pueblo y las exigencias de Italia.

Esta parece que sólo se contenta con quedarse con la Tripolitania y la Cirenaica, y que todo aquello de pagar a Turquía una fuerte indemnización y de conservarla allí un poder nominal para cubrir las formas, eran conversaciones de las que se desentende el Gabinete de Roma.

La censura severísima que se ejerce, con perfecto acuerdo, acerca de las noticias de la guerra en todo el territorio italiano, no permite saber más que lo que su Gobierno quiere.

No obstante, hay datos sueltos que permiten asegurar que no es exacto el que la oficialidad de las tropas de Trípoli se haya rendido a discreción. Por el contrario, numerosos oficiales turcos han conseguido tomar tierra en África y marchan a incorporarse a dichas tropas para organizar contingentes de árabes y luchar con la bravura que ellos saben hacerlo.

Esto ya estaba descontado. El mar es muy grande, y por donde se pasan las escuadras atraviesa un ruin velero que lleva su cala llena de cajas de cartuchos y sus camarotes, de hombres útiles al enemigo.

Un incidente bonito registró ayer el telégrafo.

Los turcos, internados en el territorio africano, carecían de medicamentos para sus heridos.

Un médico fué a pedirlos, con bandera blanca, a las avanzadas italianas. En el acto le fueron facilitados.

El carácter humanitario de la guerra moderna es consolador y afirma el provecho de los congresos de la paz, llamados así por mal nombre.

La desaparición de las luchas humanas es tan utópica como la de los crímenes; pero si se ha logrado reglamentarlas, en cierto modo, y darles un sello de caballeroso humanismo, fundado

en el principio de destruir el núcleo militar del contrario, no las personas de sus soldados, que se convierten en sagradas al caer indefensas por sus lesiones.

Esta evolución es obra honrosa de los últimos tiempos, y dignifican esas contiendas que empezaron desde la Creación y terminarán cuando el planeta resulte inhabitable.

LA SUBLEVACION EN CHINA

Opiniones muy autorizadas acusan al Japón de ser el promovedor del alzamiento que pone en grave conflicto al Gobierno chino.

La revolución ha estallado en forma tan respetable como bien organizada, y los elementos de que dispone justifican dicha sospecha.

Los súbditos del Mikado reúnen la audacia a la paciencia, y van de este modo adonde se proponen.

No hemos de verlo nosotros; mas será tremendo el día que los japoneses, dueños de un poder naval respetable, logren sublevar la India contra los ingleses, la Indochina contra Francia y sean los dueños de Asia con un número incontable de combatientes.

Por ahí puede venir el fin de la supremacía inglesa, y bien lo han comprendido los alemanes al conceder al Japón todas sus simpatías e inspirarle su espíritu militar.

Los discípulos van resultando dignos del maestro.

¡Dichosos los países que tienen ideales! Ellos concluyen siempre por sobreponerse a los demás.

La nueva propuesta de destinos

Por el ministerio de la Guerra han sido significados para los destinos que a continuación se expresan los sargentos y licenciados del Ejército y de la Armada que han resultado con más años de servicios y mejores condiciones que los demás aspirantes que lo solicitaba, según la última relación publicada por el *Diario Oficial*.

(ADVERTIMOS a los lectores que el primer número ó letra que sigue al nombre del individuo, expresa el empleo militar que disfrutó.)

El núm. 1 es sargento primero.
El núm. 2, sargento segundo.
El 3, cabo primero.
El 4, cabo segundo.
El 5, soldado.
La s. a., sargento de activo.
La s. l., sargento licenciado.
La c, cabo.

Los números que siguen indican, respectivamente, los años de edad, de servicio y de empleo de sargento.

A los cabos y soldados sólo se les consigna los años de edad y de servicio. Todo el que tenga derecho a solicitar destinos con arreglo a la ley en las vacantes que en lo sucesivo se anoten, podrá reproducir sus instancias, corrigiendo los defectos que se expresan en la relación que va al final con el epígrafe de «Fuera de concurso».

No figurar en la relación de propuesta, ni en la de fuera de concurso, los que, a pesar de tener derecho a los destinos solicitados, no los han alcanzado por haber sido adjudicados a otros que reúnan más condiciones.

Las reclamaciones por errores en la clasificación personal deberán tener entrada en el ministerio de la Guerra en los quince días siguientes a la publicación de esta propuesta.)

- Número 1. Isidro Pérez, s. a., 37, 14-2, 11, oficial de secretaría del Instituto de Valladolid.
- Amadeo Jiménez, s. a., 30, 14, 12-10, escribiente calígrafo del Instituto de San Sebastián.
- Joaquín Pacheco, s. l., 39, 17, 10, ceador de segunda de Telégrafos de Lorida.
- Pedro Minguéz, s. a., 36, 7, 8, 4-5, oficial segundo del Ayuntamiento de Villarrubia de los Ojos (Ciudad Real).
- José Hernández, s. a., 42, 13, 12, y José Gomis, s. a., 27, 9-4, 5-3, alguaciles Audiencia de Sevilla.
- Celestino Sagra, s. a., 27, 8, 5, 4-6, jefe guardia municipal Ayuntamiento de Ecija (Sevilla).
- Marcial Polo, s. a., 36, 14, 12-5, oficial del Ayuntamiento de Laviana (Oviedo).
- Ramón Pérez, s. l., 57, 9-5, 7-2, cartero de Benas (Altoate).
- Pedro Espinosa, c., 48, 2-3, peatón de Belmonte (Cuenca).
- José Asensio, c., 36, 3, cartero de Cercadillo (Guadalajara).
- Joaquín Lanan, c., 45, 2-7, peatón de Bermuy (Huesca).
- Luis Rentas, s. l., 41, 6, 4-1, cartero de Valdepeñas de Jaén.
- Pablo Lencina, s. l., 49, 6, 3-7, ídem de Ceut (Murcia).
- Elias Romero, s., 35, 3-3, ídem de Tresgarras (Oviedo).
- Felipe Requena, c., 47, 1-7, peatón de Illano a Pesos (Oviedo).
- Mafias Carreño, s. l., 38, 6, 2-11, ídem de Villada (Palencia).
- Petronillo Cisneros, s. l., 31, 6, cartero de Morales de Toro.
- José Martí, s. a., 28, 7, 1, 4-9, ídem de Molina (Murcia).
- Pedro Martínez, c., 40, 8-6, alguacil Juzgado Instrucción de Lillo (Toledo).
- Sebastián Polatna, s. l., 36, 6, 3-4, ídem id. id. de Andújar (Jaén).

24. Jaime Lloret, s. l., 43, 7-4, 3-5, ídem, ídem íd. de Ubeda (Jaén).
25. Félix Rodríguez González, s. l., 44, 1-3, ídem, íd., municipal de Ojén (Málaga).
26. Manuel Espinosa, c. 32, 2-11, peón caminero de Mancharreal (Jaén).
27. Rafael Gómez, s. l., 32, 6, 4-7; Manuel Felcón, s. l., 6, 4, y Manuel García, s. l., 32, 6, 3-5, cabos de la guardia municipal de Ecija (Sevilla).
28. Federico Bravo, c. 31, 9; Antonio Escamilla, c. 35, 3-5; José María Herrero, c. 35, 3; Manuel Romero, c. 32, 3-5; Fernando García, c. 53, 2-10; Benito Vegas, c. 39, 2-8; Rafael Obrero, c. 31, 2-6; Francisco Pérez, c. 43, 2-6; Ricardo Company, c. 44, 2-6; Manuel Martín, c. 32, 2-2; Leocadio Rallego, 5, 46, 7-6; Antonio Jiménez, 5, 40, 6; Juan Catalán, 5, 36, 5-5; Francisco Alvarez, 5, 39, 5-1; Manuel Tarazona, 5, 37, 5-1; Benito Gutiérrez, 5, 37, 4-7; Ildefonso Llamas, 5, 36, 4-2; Juan Vegas, 5, 36, 2-10; Manuel Vicedo, 5, 36, 3-8; Constantino González, 5, 39, 3-6; Juan Romero, 5, 36, 3-5; Pedro Olaya, 5, 35, 3-4; Andrés González, 5, 35, 3; Angel Herenas, 5, 37, 3; Justo Cabrera, 5, 32, 2-11; Antonio Escobar, 5, 36, 2-9; Antonio Marchán, 5, 34, 2-7; Félix Rubio, 5, 32, 2-3, guardias municipales de ídem (ídem).
29. José Belmont, s. l., 37, 6-3, 3-4, ídem montado, de ídem (ídem).
30. Francisco Ortega, c. 38, 6, conserje del cementerio de ídem.
31. José González, c. 36, 3-6, pregonero de ídem.
32. Rafael Infesta, s. l., 36, 6, 2-7, y Federico Berni, s. l., 31, 6, alguaciles porteros de ídem.
33. Sotero Jiménez, s. l., 33, 0-8, alguacil Ayuntamiento de Peñíscola (Castellón).
34. Manuel Morales, s. l., 36, 3-5, y Tomás Castillo, s. l., 37, 3-3, peones camineros de ídem.
35. Ramón Castell, c. 45, 2-3, vigilante nocturno de ídem.
36. Vicente Gómez, s. l., 53, 2-1, y Antonio Narejos, s. l., 34, 2-3, guardas de campo de ídem.
37. José Ojeda, c. 42, 4-1, alguacil Juzgado municipal de Bachi (Castellón).
38. Félix Benito, s. l., 31, 0-8, ídem ídem ídem de Santa Pola (Alicante).
39. Camilo Martín, s. l., 37, 11-3, 1-6, peón caminero de Tarragona a Pont de Armentera.
40. Cayetano Martínez, c. 34, 14, ídem de Poble de Montornés a la general de Tarragona a Barcelona.
41. Serafín Pérez, c. 37, 5, alguacil voz pública de Aranda de Moncayo (Zaragoza).
42. Justo Martínez, s. l., 37, 6, 1-6, y Donato Pérez, c. 36, 4-9, cabos de vigilantes de Consumos de Haro (Logroño).
43. Félix Goya, c. 37, 4-7; Bernardino García, c. 35, 3-10; Benigno Andino, c. 56, 3; Secundino Díaz, c. 52, 2-4; Agustín Falcón, c. 47, 1-9; Joaquín Vicente, 5, 41, 6-9; Matías Tolín, s. l., 43, 6; Maximino Jiménez, 5, 55, 5-10; Venancio Viqueiro, s. l., 38, 5; Calixto Rubio, s. l., 36, 4-8, vigilantes de ídem de ídem.
44. Pedro Martínez, s. l., 55, 3-2, alguacil Juzgado municipal de Egea de los Caballeros (Zaragoza).
45. Francisco Martín, s. l., 54, 1-7, voz pública de Caspe (ídem).
46. Antonio Ascano, s. l., 55, 4, 1, alguacil Juzgado primera instancia de Fraga (Huesca).
47. Pedro Monedero, s. l., 47, 6, 3-9, alguacil portero Ayuntamiento de Almazán (Soria).
48. Francisco Aguado, s. l., 38, 6-4, 3-5, guardia de Seguridad de ídem.
49. Raimundo Colomo, s. l., 33, 13, 7-4, alguacil Juzgado primera instancia distrito San Pablo, de Zaragoza.
50. Sebastián San José, c. 56, 2-10, voz pública de Pradejón (Logroño).
51. Luis Pavia, c. 45, 3, cartero municipal de Sorzano (ídem).
52. Lorenzo Vejo, s. l., 43, 9, 2-10; Antonio Medialdea, s. l., 38, 6-1; José María Rivera, s. l., 38, 2-10; Juan Silva López, s. l., 2-10; Maximino Díaz, s. l., 43, 2-3, vigilantes de Consumos de Laviaca (Oviedo).
53. Francisco García, s. l., 46, 6, 3-11, cabo guardia municipal de Puenteareas (Pontevedra).
54. Andrés Meijde, c. 33, 8, guardia municipal de ídem.
55. Gervasio Ruiz, s. l., 35, 6, 2-10, alguacil Juzgado primera instancia Bantanos (Coruña).
Destinos desertos.—Los números 7, 21, 37, 53 y 54.
Fuera de concurso.—Ha aquí los individuos cuyas instancias han quedado fuera de concurso por los motivos que se expresan:
Por venir fuera de conducto de la autoridad militar: cabos, Manuel Calvo, Alberto Fernández y Miguel Granell; soldados, Francisco Torres, Manuel Palomo, Lorenzo Núñez, Pedro Miguel, Pascual de Gracia, Manuel Díaz, Hermenegildo Bravo, Gaudencio Ayuelo, Bartolomé Baró, Alejandro Ars, Juan Alonso, Manuel García, José Sánchez, Eluterio Sánchez, Salvador Romano, Saturnino Pérez, Paulino Contreras, José Antonio Díaz, Abelardo Fernández, Ansel Viliado, Miguel Martínez, Andrés Iglesias, Rafael Litteras, Eugenio Royo y Vicente Toledo.
Por no venir legalizadas por comisario de Guerra o alcalde las copias de su licencia absoluta: sargento, Francisco Plaza; cabo, Gregorio Mauro; soldados, Eluterio González, Francisco Rodríguez y Hermilio Redondo.
Por no acompañar copias de sus licencias en papel de la clase 12.ª: cabos, Rafael Tenllado y Amador Gómez; soldados, Juan José Piqueras y Gregorio Sánchez.
Por no contar cuatro años en el empleo: sargentos, Conrado Rodríguez y Manuel Bonilla.
Por no haber sido sargentos y ser los destinos que solicitan reservados a los de este empleo: cabo, Eduardo Verdura; soldado, José Belenguer.
Por no acompañar certificado de aptitud: sargento Ciriaco Rodríguez, y cabo, Enrique M. Calderón.

Por no estar publicados los destinos que solicitan en el presente concurso: sargento, Saturnino Ramos.
Por no venir extendida la instancia en papel de la clase 11.ª: soldado, Andrés Morales.
Por encontrarse pendientes de credencial: sargento, José Corpas.
Por no acompañar certificado de conducta: sargento, Mateo Fernández.
Por ser retirado con haber pasivo: soldado, Salustiano Fernández.
Por no estar reintegrado con póliza de 11.ª clase el segundo pliego de su licencia absoluta: soldado, José García.
Por no acompañar certificado de aptitud física: sargento, Francisco Ibarra.
Por no venir en el primer apellido de González, con que firma la instancia, con el de Fernández, con el que aparece en la copia de licencia: sargento, Manuel González Fernández.
Por no acompañar copias de su licencia absoluta y no haberse recibido en este ministerio las que dice remitió en Enero de 1909: sargento, Juan Luque.
Por no acompañar certificado de Penales y haber caducado el que remitió en Mayo último: sargento, Pedro Fernández.
Por no ser sargento y no acompañar certificado de antecedentes penales: sargento, Francisco López.
Por no haber prestado servicio en filas: sargento, Francisco Pons.

Información de Marina

Movimiento de barcos.

Salieron de Alhucemas, para Cádiz, el «Vasco», «Terror» y «Audez».
Entró en Cádiz, continuando para el arsenal, el «Osado», y en los caños de la Carraca el «Osado».
Fondeó en Melilla el «Recalde».

Reales órdenes.

Concediendo el pase a la Escala de tierra al teniente de navío D. Manuel Pita de Velga.
Nombrando comandante del guardapesca «Delfín» al teniente de navío D. Francisco Montero.
Ídem para embaiocar en el torpedero «Acovedo» al alférez de navío D. Manuel Sánchez Barcáiztegui.
Ídem para íd. en el cañonero «Recalde» al ídem íd. D. José Roldán.
Ídem para íd. en el torpedero «Halcón» al ídem íd. D. Luis Rodríguez Pascual.
Ídem para íd. en el cañonero «Temerario» al ídem íd. D. Manuel García de los Fayos.
Disponiendo que el ídem íd. D. Ramón de Vierna pase a disposición del comandante general de la escuadra.
Ídem que el íd. íd. D. Teodoro de Leste pase a ídem íd.
Ídem que al terminar la licencia que disfruta el íd. D. Manuel de Quevedo pase agregado a la jurisdicción de Marina en la corte.
Ídem que el primer maquinista D. José Arias sea pasaportado para El Ferrol para prestar examen con objeto de ascender a mayor de segunda.

Extranjero

Muerte de un político alemán.

París.
Ha fallecido en Berlín M. von Starnich, que fue subsecretario del ministerio de Negocios Extranjeros de Alemania.

Huelga de vendedores de periódicos.

Lisboa.
Se han declarado en huelga los vendedores de los periódicos, que piden aumento de jornal.
Los huelguistas ejercen coacción sobre los repartidores de publicaciones, para evitar que éstas lleguen a menos de los abonados.

El correo en Tánger.

Tánger.
No cesan las quejas por el mal servicio de Correos con España.
En esta semana han faltado dos nada menos.
El martes no vino vapor por causa del mal tiempo, y hoy ha llegado vapor, pero no trabajo correspondencia, sin conocerse la causa de la omisión.
La Prensa local censura duramente las deficiencias advertidas.

La revolución en China.

Londres.
Díon de Pekín que continúa el descontento financiero.
Ha habido serios desórdenes por haberse encarecido las subsistencias.
El Gobierno, para apaciguar al pueblo, ha ordenado que se hagan distribuciones gratuitas de arroz.
Yuan ha aceptado el mando de virrey de las provincias sublevadas.
Todas las tropas operarán a sus órdenes.
Se le ha prometido por la Corte que cuando vana a los revolucionarios podrá introducir reformas liberales en la China Occidental.
Desde el sábado último han salido de Pao-Ting-Fu 24 trenes militares conduciendo tropas.
El general Ying-Chang, ministro de la Guerra, ha decidido establecer su cuartel general a 70 millas al Norte de Han-Ken.

Se teme que la eterna rivalidad entre chinos y manchúes comprometa el éxito de las operaciones suspendidas.
Las dos divisiones que han ido a pelear se componen, una de chinos, y otra de tártaros de la Manchuria.
El Gobierno chino ha ordenado al virrey de la Manchuria que se concentre en Mukden y en los distritos cercanos las tropas regulares de que dispone y tome toda clase de medidas para garantizar el orden.
En Nan-Kin y en Canton, los gobernadores han hecho desarmar por tropas fieles varios batallones que estaban a punto de sublevarse.
La escuadra china que ha remontado el Yang-Tse-King y ha desembarcado tropas lesales en Wu-Chang la manda el almirante Sa-Chen-Ping.
Una delegación de los cónsules ha conferenciado con éste a bordo de un cañonero.
El almirante le dijo que las concesiones europeas y chinas no corren peligro alguno.
Agregó que combatiría por mar y por tierra a los rebeldes hasta que llegue el grueso de las tropas del Norte, intentando entonces un ataque general.
Mientras tanto sus soldados pelearán al amparo de los cañones de los buques de guerra.
Los republicanos no han cortado la línea férrea al Norte de Han-Ken porque la necesitan para sus futuras operaciones.
El Gobierno aguarda con gran impaciencia noticias de Hu Pe.
Teme que los arsenales de U-Song y Kiang-Nan caigan en poder de los republicanos, porque sólo los defienden débiles guardacostas.

Espectáculos

Lara.

El lunes 23 termina el abono a los martes benéficos aristocráticos de este teatro, y de las localidades disponibles dará idea la relación de los siguientes abonados: duques de Santo Mauro y de Seo de Urgel, marqueses de la Mina, Ivanrey, Comillas, Lyon, Cantlejas, Amboage, Peñafuente, Argelita, de la Rivera, de Aldana, Villamagna, Aldana, San Rafael, Sepúlveda, Sras. de La Cierva, Luca de Tena, Iturbe, Díaz Alvarez, Hernández Briz, Benavente, barones del Castillo de Chitral y de la Vega, condes de Heredia Spínola, señores Ochando, Cobian, Requejo, Marin de la Bárbara, Barroso, Zaldo, Garnica y muchos más.

Coliseo Imperial.

«La sombra».
Con éxito extraordinario se estrenó anoche el drama de Catarineu y Pedro Mata «La sombra».
La obra es de corte moderno y abunda en situaciones dramáticas que interesan extraordinariamente.
El público no se cansó de aplaudir y llamó repetidas veces a los autores, no saliendo más que el Sr. Mata, por estar Caramanchel fuera del teatro.
La interpretación fué excelente, sobre todo por parte de la señora Cobeña y de los señores Soto, Marimón y Gisbert.

Esclava.

Se asegura que «El papá del regimiento», gracioso vaudeville en tres actos, de MM. Monzey-Eon y Durieux, será muy pronto conocido en este teatro, arreglado dicho vaudeville a nuestra escena por F. Pérez Capo; si el éxito corona a la labor artística, ya puede prepararse Esclava a apuntar las representaciones que le ha dado con entera éxito al teatro Dejaset, de París.

Salón Madrid.

Este elegante music hall se ve cada día más concurrido por público selecto, que manifiesta vivo deseo de que termine la scalipsis en esta corte.
En el Salón Madrid, situado en sitio tan céntrico como lo es la calle de Cedaceros, se ha desterrado ese repugnante género.

Triano-Palace.

Con un lleno rebosante debutó ayer en este music-hall, de moda en Madrid, la empuente canzoletista Paquita Escrivano, una de las estrellas, hoy en día, más espléndidas y hermosas de la variedad española. Fué premiada desde su salida con grandes ovaciones.
Siguen teniendo también todos los días un triunfo la magistral Argentinita y el notable ducto Los Doretta.
Para en breve se anuncia el debut de la afamada cantante típica andaluza Niña de los Peñes, y otras nuevas atracciones.

Noticias generales de Marina.

Comisiones.

Han quedado elegidos por las Asociaciones de capitanes y oficiales de la Marina mercante de Barcelona, Bilbao, Alicante y otras, los capitanes que han de representar en la Junta consultiva que en breve se reunirá en la Dirección general de Navegación y Pesca, para tratar de varios asuntos relacionados

Descontento.

Entre el personal de la Marina mercante existe gran descontento por no haber implantado todavía la entidad benéfica que debe atender a las pensiones y retiros que determina la ley de Comunicaciones marítimas, y es muy probable, según noticias autorizadas que a la llegada a Madrid de las Comisiones, se aborde este interesante asunto.

Buen acuerdo.

El capitán del dique flotante de Barcelona, Sr. Molina, está haciendo un trabajo estadístico del personal de capitanes y oficiales de la Marina mercante que hay hoy en España y que ejercen la profesión en la actualidad.
Este trabajo, según noticias, se está llevando a cabo, pero con más amplitud, por la Dirección de Navegación.

Provincias

El «Satrústegui».

Cádiz.
Ha llegado el vapor correo trasatlántico «Fratricio de Satrústegui», procedente de Buenos Aires y Montevideo, sin novedad.

El «Antonio López».

Cádiz.
Por radiograma comunica el capitán del «Antonio López» que espera llegar a las diez y siete a la Habana.

Trenes retrasados.

Málaga.
El expreso ha llegado hoy con ocho horas de retraso.
Ya se van repitiendo mucho estas irregularidades, con las que el comercio sufre grandes perjuicios.

Un sobrino del ministro de Marina.

Cádiz.
Ha salido para Madrid el oficial de Infantería de Marina Sr. Giménez Pidal.

Buque argentino.

Barcelona.
Se sabe oficialmente que en breve llegará a este puerto la fragata «Presidente Sarmiento», escuela de guardias marinas de la Argentina.
Se preparan grandes festejos en honor de los marinos.

Crédito para obsequios.

Barcelona.
En la sesión celebrada por el Ayuntamiento se ha votado un crédito de 6.000 pesetas para obsequiar a la banda municipal de Madrid y al alcalde y concejales que la acompañan.

Viaje del ministro, suspendido.

Barcelona.
Se ha sabido que el ministro de Instrucción había suspendido su viaje a Barcelona y Tarrasa.
La noticia ha producido impresión, por creerse que la causa de la suspensión será algún cambio ministerial.

Huelga solucionada.

Alicante.
La huelga de obreros calpargateros de la fábrica de los Sres. Calpena Hermanos ha sido solucionada satisfactoriamente.
Los huelguistas han mantenido una actitud pacífica y respetuosa.

Reyería sangrienta.

Alicante.
En el pueblo de Cox cuestionaron los vecinos Manuel Ferrer y José Sela.
El primer resultado con una herida grave, a consecuencia de un disparo.

El infante D. Jaime.

San Sebastián.
Ha llegado S. A. R. el infante D. Jaime y en un landó fué a Miramar, descansando hasta la noche que prosigue su viaje a la corte.
Se hospedó en el Hotel Continental, adonde fué desde Miramar.
Por la tarde pasó en coche, y por la noche empuñó de nuevo su viaje.

Prácticas sanitarias.

Valencia.
Ha sido sometido a prácticas sanitarias el vapor «Juanito», que procedía de Carratella.

La Rabassada

(BARCELONA)

Atracciones americanas.

Water Chute, Scenical Railway, Alleya Bowling, Cake Walk, Casa Encantada, Palacio de la Princesa, Palacio de la Risa, Pasos y Music-hall.
Entrada: 0,50 pesetas, con derecho de elegir una atracción.

Hotel restaurant.

Abierto día y noche.—Gabinetes particulares.—Cocina de primera.—Chef de París.—Servicio a la carta.

Orquesta de taiganes.

Selectos conciertos todos los días, de doce a tres tarde, de cinco a siete, de ocho a doce noche, en la terraza y salón comedor.
Cubiertos desde 5 pesetas.

Medios de comunicación.

Primero. Tranvía directo desde cualquier punto de Barcelona a La Rabassada, por el paseo de Gracia y paseo de la Diputación.
Segundo. Servicio combinado con el Funicular del Tibidabo, donde los automóviles de la Sociedad La Rabassada toman los viajeros para llevarlos hasta sus establecimientos.

Casino particular.—Restaurant de lujo.—Juegos varios.—Castillo de fuegos artificiales, iluminación general de la montaña con luces de bengala.

El cartel para hoy

ESPANOL.—A las 8 3/4, María Rosa.
LARA.—A las 9 1/2, El rey de la casa.—A las 10 1/2, Canción de cuna (doble).—A las 11 1/2, (doble) Fresa de Aranjuez, dos de los ojos de cielo (estren.).
APOLO.—A las 7, El mal de amores.—A las 9.—La suerte de Isabelita.—A las 10 1/4, El pipiolo.—A las 11 3/4, Lirio entre espinas.
COMICO.—(Compañía Prado-Chicote) A las 6 1/2 (doble), El monaguillo de las Descalzas (dos actos).
A las 10 1/4 (doble), Gente menuda (dos actos).
PRICE.—A las 7, El Húsar de la Guardia.—A las 9, Amor y libertad.—A las 10, 1/4 La gaita blanca.—A las 11 1/2, El reloj de arena.
GRAN TEATRO.—A las 6, El género alegre.—A las 7, La tierra del sol.—A las 10 (doble), La casta Susana.
NOVEDADES.—A las 6, Perla del mar.—A las 7 1/4, La alegría del abuelo.—A las 9, El Lobato.—A las 10 1/4, Perla del mar.—A las 11 1/2, La real hembra.
MARTÍN.—A las 6 1/2, El alegre Manolín.—A las 9 1/2, El Bateo.—A las 10 y 1/4, El alegre Manolín.—A las 11 1/4, Los dos amores.
COLISEO IMPERIAL.—(Concepción Jerónima, 8).—(gran moda).—A las 8 y 1/2, secciones de películas.—A las 5 Azucena.—A las 6 (especial), Amores y amorfos.—A las 9 1/2, La fuerza bruta.—A las 10 1/2 (especial), Clara Sol.
LATINA.—A las 4, cinematógrafo.—A las 5, Fresa de Aranjuez.—A las 6, (especial), Tierra baja (3 actos).—A las 8, cinematógrafo.—A las 9, Sueño dorado.—A las 10, Las de Calín (tres actos).
ROYAL KURSAAL.—Espectáculo de (moda), culto y artístico. Gran programa de cinematógrafo y de variedades. 2.000 metros de películas con estrenos a diario.
La revista semanal sinematográfica «Pathé-Frères».
Éxito de Dafnis-Cloe, Carmen Villar, La Chavala, Les Papillons y otras atracciones.
La eminente bailarina, reina de las castañuelas, La Argentina (gran éxito de París, Londres y Bruselas).
A las 7, sección de gran moda, dedicada a la buena sociedad madrileña.—Las más notables atracciones del programa y debut de Los Toledo.
CHANTECLER (plaza del Carmen, 2 y Tetuán, 31).—Desde las 6 y 1/4, secciones de cinematógrafo y variedades.
Últimos días de la película de gran éxito Raffles.
Cambio diario de películas.
TRIANON-PALACE (Alcalá, 20).—(Espectáculo de moda en Madrid).—A las 6 1/4 y 7 y 1/4 (gran moda), especial para familias; A las 9 1/2, 10 y 11 1/2, Les Stars, Dora Pagán, Les Leo Barnell's, Les Chiffonniers, Keenwook y Duvenek. Gran éxito de la hermosa Livia Cervantes, y extraordinario de Les Doretta y Nenita.
Películas nuevas a diario.
Imprenta de EL PORVENIR
Martínez de Velasco y Compañía
Pizarro, 15.—MADRID

Pippermint

TONICO, REFRESCANTE, DIGESTIVO Y DE SPORT
EL PIPPERMINT está recomendado por los más eminentes médicos como anti-cólico.
BEC tres Repe! (France)
Casa fundada en 1796.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑO

Compañía de seguros reunidos



12.000.000 millones de pesetas efectivas

Capital Social

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

Seguros sobre la vida y Seguros contra incendios

Alcala, 45.—OFICINAS: Caballero de Gracia, 80.

ESPADA - SABLE

MODELO PUERTO SEGURO

Reglamentario para los señores Jefes y Oficiales de Caballería

Pesetas 55.—Pago adelantado.—Frases embalaje y franco de porte

Únicos mandatarios para la venta

Madrid: calle de Alcalá, 14.
Barcelona: calle de Ronda VII.
Valencia: calle de París y Valero, 19

EDUARDO SCHILLING, S. en C. en Cta.

CLASES PERMANENTES

Se paga a todos el día primero de cada mes

Se aceptan poderes

UNO POR CIENTO

ANTONIO POBLETE

MADRID HORAS

CALLE DE BARRAZA, 16, 2.ª P. DE

Se abona la mitad del gasto del poder



El maravilloso reloj automático

Gran Relojería de París

FUENCARRAL, 59.—MADRID

Apartado de Correos, 384

La última novedad; sin manilla ninguna, marca las horas y minutos con claridad; máquina fuerte de acero, precisión.

Tiene dos aplicaciones fotográficas que se cierran con carquillo-medallón que se puede abrir y poner la fotografía que se quiera como recuerdo.

Caja de acero azulado, zamacán; todas estas combinaciones forman un conjunto artístico tal, que no hay reloj más bonito que éste que presenta el conocido industrial L. THIERRY.

Aparte de un bello artículo, es de máxima precisión y seguridad.

Se vende a 35 pesetas en seis plazos mensuales. V.º por correo certificado, con aumento de 1,50 pesetas por franqueo.

THIERRY.—GRAN RELOJERIA DE PARÍS
FUENCARRAL, 59.—MADRID

Profesora a domicilio

Con título y diploma

Sabe Español, Francés, Inglés, Italiano, Música y Dibujo.

AVISOS: Alcalá 104, principal izquierda.

Servicios de la Compañía Transatlántica

LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: enero, 4 febrero, 1 y 29 marzo, 26 abril, 24 mayo, 21 junio, 19 julio, 16 agosto, 13 septiembre, 11 octubre, 8 noviembre y 6 diciembre, directamente para Génova, Por-Said, Suez, Colombo, Singapur, Hong Kong y Manila cada cuatro martes, ó sea: 24 enero, 21 febrero, 18 marzo, 15 abril, 13 mayo, 10 junio, 7 julio, 4 agosto, 1 septiembre, 30 octubre, 27 noviembre y 24 diciembre, directamente para Singapur, demás escalas intermedias que a la ida bajan a Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 28, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Retorno de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes; directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico, con trasbordo en puerto Méjico, así como para Tampico, con trasbordo en Veracruz.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Límón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etcétera. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá, con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curacao y para Camaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4 y de Cádiz el 7, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, y puertos de la Costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo el 2 haciendo las escalas de Canarias y de la Península Indígena en el VÍJEO de los

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como es acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Pasajes convencionales para camarotes de lujo. También se admiten carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, ser vidos por líneas regulares. La Compañía puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación. — La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de comunicaciones marítimas.

Servicios especiales. La sección de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que se sean encargados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

LINEA DE CUBA MÉJICO

Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Esta Compañía efectuará dos expediciones extraordinarias a Cuba desde el Norte de España, una en cada uno de los meses de Octubre y Noviembre próximos, además de las habituales ordinarias oficiales.

Dichas expediciones extraordinarias serán realizadas por los vapores «Reina María Cristina» y «Alfonso XIII» en la siguiente forma:

OCTUBRE.—Vapor «Reina María Cristina». Salidas: De Bilbao el 9, de Santander el 10, de Gijón el 11 y de Coruña el 12, para Habana, sin extensión a Méjico, y regresos, saliendo el 1.º de Noviembre.

NOVIEMBRE.—Vapor «Alfonso XIII». Salidas en las mismas fechas que en Octubre y con igual itinerario. Solamente variará la salida de Habana, que tendrá lugar el 3.º de Diciembre.

Las expediciones oficiales de Octubre y Noviembre las efectuarán los vapores «Alfonso XIII» y «Reina María Cristina», respectivamente, en la forma de costumbre.

Le Petit Lion d'Or

28, LEON, 28

El día 12 del corriente ha tomado posesión de este acreditado café y chocolatería su nuevo dueño, persona inteligentísima en el negocio por su larga práctica del mismo en la Isla de Cuba. Con el fin de corresponder al favor que el público ha comenzado a dispensarle, ha establecido una tarifa de precios tan económica como desconocida hasta hoy en Madrid.

Tales son:

Café y copa de coñac, de las mejores marcas.	25 céntimos.
Chocolate con vaso de leche y ensalada; balle, bizcochos o torta de Alózar.	50 —
Stück de cerveza con patatas fritas.	15 —
Café especial de esta casa recibido directamente de Cuba y Puerto Rico.	15 —

Se sirve toda clase de vinos de Jerez, Montilla, manzanilla, anisados y licores de las mejores marcas y a precios sin competencia.

El dueño de este establecimiento regalará 500 pesetas a quien le demuestre la impureza de cualquiera de los artículos expuestos en **Le Petit Lion d'Or, León, 28.**

SE SIRVE A DOMICILIO

TODOS los Sres. Jefes y Oficiales del Ejército

en general, clases é individuos de tropa de GUARDIA CIVIL y CARABINEROS, antes de proveerse de cuantos artículos necesiten para sí y familias, deben pedir el NUEVO CATALOGO ILUSTRADO de las temporadas de OTOÑO é INVIERNO a la

Casa M. Alvarez Garcillán

Farmacia, 6, MADRID

que los remite a todos los puntos de la Península é Islas adyacentes; cuenta con grandes existencias en los géneros de última novedad y es LA MAS ACREDITADA EN ESPAÑA por su nuevo y único procedimiento de VENTA A PLAZOS, á precios más reducidos que en las tiendas y almacenes, por suministrarlos directamente de las fábricas que representa para la venta al comercio de Madrid y Provincias. Nuestro estudio y servicio en favor del citado personal, hace que todos nuestros clientes se aprovechen la utilidad del comerciante y demás intermediarios que gravan el valor de los géneros.

Por tanto, esta Casa sostiene sus precios al 25 por 100 más barato que en las tiendas y almacenes en toda clase de tejidos, géneros de punto, lencería, ropas interiores y de cama; confecciones, lo mismo en señora que de caballero; trajes de PAISANO y UNIFORME, calzado, etc., etc. Gran surtido en impermeables.

Escriba usted hoy mismo pidiendo el nuevo catálogo que le remite gratis al

Apartado de Correos número 329.—MADRID

GRANDES ALMACENES

"EL SIGLO"

Los mayores y más importantes de España

Gonde, Puerto y C.ª

BARCELONA

Precio fijo
Ventas al contado

Rambla de los Estudios, 5 y 7
Calle Xuelá, 10, 12 y 14
Plaza Buensuceso, 1

PREPARATORIA PARA INGRESO

EN LAS ACADEMIAS MILITARES

Academias Militares

La más antigua de Madrid

Conta por cientos los éxitos. Estudio obligatorio vigilado. Profesorado competente. Matrícula, de 6 á 8 de la tarde.

Director: D. FRANCISCO PÉREZ FERNÁNDEZ
(militar retirado).

Cruz, 23, segundo, Madrid.

MANUFACTURA DE ARMAS DE FUEGO

T. ARZUBIA (S. en C.)

Fabricación de escopetas, revólvers y pistolas automáticas ROYAL y VESTA, adaptadas al cartucho BROWING de 7,65 y 6,35

Especialidad en revólvers SMITH-EX-PRESS, calibres 32 y 38, de 10 y 8 tiros, respectivamente, y revólvers VELO-SMITH, calibre 6 mm., de 10 y 8 tiros.

Importación directa de rifles de repetición marcas americanas. Especialidad en rifles WINCHESTER, calibre 44, de 12 y 14 tiros.

Precios y condiciones véanse en nuestros Catálogos, que remitimos á solicitud, contra envío de 0,30 pesetas para franqueo y certificado. Condiciones especiales de venta á los Sres. Oficiales, Clases é individuos del Ejército y la Armada.

T. ARZUBIA (S. en C.) — EIBAR